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15. szám.

Megjelenik e lap lietcnklnt egyszer, 
Szerda n. Előfizethetni rá P e s t e n . 
a jó és olcsó könyvkiadó-társulat ügy­
nökénél : ezukoruteza 6. szám. fóld- 
szint.s a szerkesztőségnél. Vidéken a 

es. kir. postahivataloknál.

- F Reihen

fest, április 13. 1853.

Előfizetési díj Budapesten kihordással 
félévre 1 ft. pp. vidékre postán, bo- 
ntékban félévre 1 ft. 20 kr. pp. A lap 
szerkesztését illető levelek egyszerűen 
..a Katholikus Néplap szerkesztőségé - 
hez • ezimezendűk. (Pesten a központi 

papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az Istennek, s a földön 
bekeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 1 1.

Tévedések és hibák

A keresztény oktatás.

A jóra rost keresztények azt tartják, hogy 
a keresztény-oktatásokon megjelenni nem szoros 
kötelesség, hanem ez kinek-kinek tetszésétől függ. 
Látjátok, kedves atyámfiai, Így beszél némelfy 
ember és nem gondolja meg, mii Ív iszonyú téve­
dést hirdet keresztény társainak! A keresztény - 
'iktatásokban első helyen áll a prédikáczió: de 
tartozunk-e hát ezt keresztényi kötelesséo-ből 
hallgatni? . Azonnal látni fogjuk. Talán közte - 
fek is. kedves falusi atyámfiai, vannak ollyanok, 
dehogy varosokban vannak, azt bizonyosan tu­
dom. kik lelkiismeretes dolognak tartjuk hétköz- 
napokon is sz. Misét hallgatni sokért nem mu­
lasztanák azt el. Ez szent törekvés is! azonban 
'•snk nagy ritkán . vagy épen nem jelennek meg 
vasárnap és ünnepeken a keresztény oktatásokom 
prédikatzión . holott a prédikáczió vagyis Isten 
igéjének hirdetése lényeges része a sz. misének 
Nemde, már a gyermek tanulja > tudja is. hogy 
-,a sz. misének négy főrésze vagyon : az evan 
liom stb.í; A legelső, is tehát az evangeliom, 
vagyis magyarul az igehirdetés, máskép°prédi- 
káczió, meljy bővebb és tanulságos magyarázat­
ja a napi evnngelionmak. Ha tehát kötelesek va­
gyunk a sz. Mise hallgatására: úgy kötelezte- 
nink a predikátziót is, mint lényeges részét hall­
gat ni . meri képtelenség volna s ellenmondásba 
jönnénk magunkkal, a sz. misét egészen, ajtato- 
san és figyelmetesen hallgatni akarni s mégis an­
nak egyik főrészét mellőzni. Tekintsük e részben 
a kereszténység régibb századait, vagy csak más

tartományokat meg korunkban is. és látni fog­
juk. hogy a prédikáczió csakugyan a sz. mise 
alatt az evangeliom olvasása után tartatott éstar- 
tatik: jeléül annak, hogy lényeges része IIo°-y 
nálunk beveti szokásból a prédikáczió közönsé­
gesen megelőzi a sz. misét, ezt onnan magyaráz­
hatni. hogy némelly helyen több egyházi férfiú 
lévén, nem ugyanaz prédikál, ki a szent misét 
mondja : másutt ismét idökimélet tekintetéből a 
többszöri öltözködés mellőzését: azonban e szo- 
ka- mitsem bizonyít a hitigazság ellen, es nem 
maiit fel bennünket a prédikáczió hallgatásának 
kötelessége, alul.

-Masok megjelennek ugyan a keresztény- 
ok tatásakon, de ezzel aztán vége is mindennek: 
mert hiszik, miszerint puszta jelenlé tökkel 
eleget tettek keresztényi kötelességüknek. Ezek 
i-mér a külsőség . mberei, a minek legkisebb ér­
deme -ine.s Isten előtt: ők csak a külsőt, a kér­
get és nem a dolog velejét, lelkét keresik. Halla­
ni lehet aztán tőlük: „ma ugyan szép,gyönyörű 
prédikáczió volt." És ha kérdjük : minő' igazság
fejtegettetek a szent beszédben . fagy mi a ta­
nulság a hallottakból? egy szót. de csak e<rvár­
va szót sem tudnak mondani. De hogyan" is o. 
hiszen ■ -k csak a hófehérségü karinget, vagy tán 
épen annak szalagját, a csillogó stólát nézték ‘ a 
szónoklónak szép előadására, cseng., hangjára fi­
gyeltek, nem pedig a sz. beszéd foglalatjára, tar­
talmára : legfólebb azt jegyezték meg magoknak 
mit másokra alkalmazhatnak, ha hogy magok a ’ 
ma bűnökben nem szenvednének, ki ne hitn-i be 
itt a tévedés nagyságát ?! Az illyenkülsőségeket 
kereső ember hasonlít ama balgataghoz, ki a gyü­
mölcsnek jóságát, zamatját héjáról Ítélvén meg 
a legnemesebb fajokat, nem lévén olly tetszetős 
szinök. kiirt;! kertjéből.
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Ill

epen ugy 
mondaná:

Dp van ollyan ember is. ki azt mondja : ..nem 
kell mindent oily szorosan venni, mint a pap pré­
dikálja, neki ez kötelessége; de lám magok a pa­
pok sem tartják meg azt.“ Már ez aztán nemcsak 
révedés és hiba, hanem könnyelmű, igazságtalan 
beszéd 1 Igenis, épen olly szorosan kell venni a 
dolgot, mint az elmondatik a sz. beszédben. Ha 
<■7. nem volna icv- akkor az igehirdetés nem vol­
na egyéb szineskedésnél, szószaporitásnál. mi nem 
,.sak a hely szentségét sértené, hanem magát dé- 
zm tanítását hazudtolná meg: ezáltal Isten szol - 
jrája alnok és csalárd emberré fajulna, ki máskép 
beszél, mint megvan győződve s a jámbor liiró- 
k. t tév iít rávezetné : illy czimet pedig lelkiatyák- 
1;. . agasztani, ugy hiszem, csak egy sem akar­
hatja közületek. A fentebbi állítás 
hangzik, mintha egy apa fiának 
..Fiam! menj ki a szántóföldre az ekével és bo­
ronával, szántsd fel azt derekasan, aztán vesd el 
«rabonánk legjavából és boronáid be, egyengesd 
el a hantokat szorgalommal.“ De a fiú nem ven­
né olly szorosan a dolgot, mint édes apja monda 
neki. hanem csakúgy feliből harmadából szán - 
togatna, a tiszta magbuza helyett amollyan ocsn - 
léle söpredéket vetne el, a boronát meg csak szél­
űben vontatná el a földön. No’iszen lenne is kö­
szönet az aratásban! Illy köszönet fog lenni egy­
kor annak aratásában is, ki nem olly szorosan 
veszi, amint az evangeliom nyomán aprédikáczió- 
ban mondatik. midőn Isten számot kérend sáfár- 
ságiról: majd ő is. mint ama felületes, gondat­
lan fiú. tiszta búza helyett, jóságos cselekedetek 
ahal szerzett érdemek helyett dudvát és konkolyt 
mutatand fel, és magának jutalom helyébe a 
kárhozatnak kínait fogja beszerezni örökidökre! 
„De lám magok a papok sem tartják meg.“ Erre 
csak azt mondom : ha tán találkozik is ollyan lel - 
kipásztor, ki a hirdetett evangéliumi igazságok­
tól egyben másban eltér, ezen eltérés mindenkor 
kárhozandó ; mert megsértése a törvénynek, tör­
vényellenes tett s azért nem jogosít fel senkit ha­
sonlók elkövetésere; azonban egyesek sokszor 
nagyitó üvegen nézett hibáját annyi istenfélő, 
jámbor és erkölcsös életű férfiúra tolni, s azt áta- 
lánosan a papságra ruházni, valóban vakmerő, 
szeretetlen, igazságtalan Ítélet, nem keresztény 
ember. de még ellenfeleink szájába sem való! 
Meg kell ugyanis fontolni, miszerint a pap is em­
ber, ki gyarló s a bűn kísérteiéinek szintúgy ki 
van téve, mint más; mert midőn az egyházi rend 
szentségét felvette, nyert ugyan Istentől malasz- 
tot, kegyelmet, hogy szent kötelességeit hi ven 
pontosan, a hivek épülésére teljesíthesse, de azért 
u mindnyájunkkal közös emberi gyarlóság alul

. is

fel nem mentetett: Vgy de nem is ez a baj, ked­
ves atyámfiai: megmondom én, miben áll a do­
log! Amaz atyánkfia, ki oilv szeretetlenül beszél 
é~ hinti a konkolyt, más köpenyével akar takar- 
kózni, hogy fel ne ismertessék: mivel ő nem Is­
ten igéje szerint él, nem az igaz utón jár, hanem 
mellékes tiltott ösvényen bogdáesol, ezért akarja 
a világgal elhitetni, hogy nem kell olly szorosan 
venni a dolgot, mint a pap prédikálja. Talán bi­
zony elevenére tapintottak . és nem tudva is rá - 
pirítottak a sz. beszédben ?! Gondolom, most mar 
tudjuk, hányadán vagyunk bölcs atyánkfiával!

Majdnem igy vagyunk a vasárnap délután 
tartani -zokott keresztény tani fással is: 
itt is ezer a kifogás, csak hogy kibújhassanak 
alóla. Halljuk csak! Mátyás gazda azt mondja: 
„A katekizmus gyermekeknek való, járjanak e- 
zek tanításra, én már kinőttem alóla.“ Hogy a 
gyermeknek való a katekizmus, az igaz; mert 
már zsonge korában kell az emberrel sz. hitünk 
igazságát megismertetni, szivébe oltani, hogy az­
tán élete gyümölcsöző legyen: de hadd szóljunk 
mi is hozzá. Nemde keresztény barátim, a fiatal 
csemetét tetszésünk szerint lehet hajtogatni; a 
vén fát pedig megmozdítani is nehéz dolog? Ezt 
sokszoros tapasztalásból tudjuk ; de tudjuk azt 
is. miszerint a csemete tenyésztését könnyen, ke­
vés fáradsággal, legfölebb egy karó hozzászurá - 
savak vagy ha vad volna, egy ágacska beoltá­
sával eszközölhetjük, néha néha még utána né­
zünk és megvan az egész dolog; de bezzeg a vén 
fával meggyűlt bajunk! törzsökétől egész csucs- 
csáig ezer a dolgunk vele. A törzsökül körül kell 
ásnunk, hogy új életerőt szívjon magába gyöke­
rei által az eső nedvességéből; a cserepes kérget 
tisztogatnunk. vakargatnunk kell és a benne 
megfészkelt férget kiöldösnünk, néha még a tör­
zsökből is, a hová berágta magát, nagy fáradt­
sággal kivájnunk: most jönnek a száraz és egy­
másba nőtt ágak, meg a fattyúhajtások. ezeket 
nyesegetni, irtani vagdalni kell, de még a termo 
ágakat is szorgalmatosait megvizsgálnunk, a pe­
nész és hernyótól tisztogatnunk . hogy ekképen 
gyümölcsöt is hozzon. Milly nagy a különbség ;i 
csemete és a vén fa között! A példázat értelme 
ez: a csemete a gyermek, a vénfa a meglett em­
ber. És csakugyan igy áll a dolog. A gyermek 
oktatása, hogy azt felfogja és emlékezetében meg­
tartsa, szivében megőrizze, nem nagy fáradságba 
kerül; mert lám a gyermek esze s szive igen fo­
gékony, hajlandó a jónak befogadására s nem is­
mervén még a bűnt, nincs is veszély, hogy ártat­
lan szive olly könnyen megmételyeztessék. Illő 
felvigyázat és a szülői gond mellett szemláto­



mást log gyarapodni s élőin enni a jóban. De lám 
egészen máskép van ez a meglett embernél! Az 
életbajok és sokszor nyomasztó viszonyok által j 
esze s szive eltompul, lógókon vtalanna válik, e- j 
zekét ti l kill tehát frissíteni a keresztény tani- j 
tásban előforduló hitigazságokkal, hogy azokból I 
táplálékot, erőt, vigasztalást nyerhessen, újra i 
feléledjen. A megizielt érzéki örömek, élvezetek 
vastag kérget vonnak szivére, melly alatt akim­
nek emésztő férge rejtezik, s nem egyszer magát 
egész a szívnek mélyéig bevágja, ott pusztít és 
emészt, kirágja mindazon részeket, mellvek a jó­
nak az erénynek elfogadására alkalmasak volná­
nak. Ezen férget az örök igazságok kétélű kard- 
javai. a lélekrázó s örökkárhozattal fenyegető 
igékkel, miket maga Jézus hirdetett, ki kell és 
csak a tanítás alkalmával lehet kivágni, elölni s 
ezzel a bűnbe sülyedett embert Isten Ítéletétől 
megmenteni. Az ellenséges életviszonyok, agy ti- 
lül.ség és harag, a bűnre szolgáló alkalmatosság, 
a rósz példák mind megannyi fattyusarjak , er­
kölcsi életűnkön csorbát ejtő idegen részek, mik­
től szabadulnunk kell, hogy gyümölcsöző legyen 
életünk: a társasági kinövések és a rossz társa­
ság a fakadó jót elnyomó penész és vészes her­
nyók, mik már csirájában emésztik fel azt. mi­
ből kívánatos gyümölcs teremne. Mindezeket foly­
tonos oktatás, intés, buzdítás által lehet csak tő­
lünk tavid tartani s az embert a jóban megőriz­
ni. Mar most aztán mondja valaki, hogy a meg­
lett embernek nem kell a tanítás?! hiszen lege­
lőbb is ismernünk kell keresztényi kötelességein­
ket. mi egyedül oktatás által eszközölhető, hogy 
azokat aztan híven teljesítsük : ezért a katekiz­
mus magyarázatja, r-z. hitünk sommáját foglal­
ván ez magában röviden, nemcsak gyermekek­
nek. hanem és leginkább a megletteknek szük­
séges, kik érett ésszel bírván, az előadott igaz­
ságokat., minők: Isten, magunk s felebarátunk I 
iránti, valamint állásunk és hivatalunk köteles - ! 
ségei, érdemük szerint felfoghatják, a tanulságot 
belőlük kivonhatjuk, hogy ezek szerint intézzék 
életükét. Igaza van-e tehát Mátyás gazdának, 
mi dőli csak úgy odaveti, hogy ö kinőtt mar a 
tanitas alul. Tévedés van a dologban; hiszen é- 
pen az illyenen van legtöbb, a mit tisztogatni, 
nyesegetni, vakargatni kell. De menjünk tovább.

(1 a r a y.

Élő templom.
Az alkotott világ
Díszében álla már;
S az égi mű felett
Fénylett a napsugár.

S az Isten végtelen 
Kegyelmi zálogul.
Az embert szentelő 
Föl élő templomul :

Kgu szövőinek ül 
Világit ott az ész,
Derüsugáritól 
Körében fény tenyész.

Oltárnak emelő 
Keblében a szivet:
Harangnak önteté 
A lelkisméretet:

Hogy ünnepélyesen 
Emelne hangokat.
Ha benne lángoló 
Erénv az áldozat.

Hogy búsan kongana 
Halotti énekét,
Fanasz siralmival 
.Megrázva mindenét:

Ha ott haláljelül 
Kiinátok zsengenv .
S nem volnál. Istenem!
Vezérlő szelleme.

S ii j á n - z k v A

A bécsi kathoíikus mesterlegeay-egyletnek 
alapszabályai.

Miután biztos tudomásunkra esett. hogv 
Magyarhon több varosaiban i- készületek tétet­
nek a mestevlegény-egyletek behozatalára: ked­
ves dolgot vélünk tenni, ha a bécsi mesterlegény- 
egylet alapszabályait közöljük

.1 I s z ó. \ állás és erkölcs . munkásság és 
szorgalom . egyessé" és szeretet, 
vidámság és tréfa

1 zel. Érti teljes . vallásos és polgári érzetés 
élet felélesztése és ápolása által kiművelni a bé­
csi kath. mesterlegényeket, hogy igy derék és 
becsületes mesterekké legyenek.

E ezé 1 ra vetető eszközök. Nyilvános 
előadások, vallas- és egyéb szükséges és hasz­
nos ismeretekheni oktatás, ének. illő iratok ol­
vasása. egymás közti beszélgetés és mulatozás, a 
keresztény kath. kötelességek lelkiismeretes be­
töltése által, közös épületesség.

Az egylet szervezete. 1. §. Az egylet 
elöljáróság- és tagokból áll. A) Az e 1 lj áróság. 
II. §. Az elöljáróság kétfelé oszlik : a) szorosabb 
értelemben vett: b) pártoló elöljáróságra.
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nak bármilly néven nevezendő összes vagyona a 
Paulai szent Vinczéröl nevezett irgalmas nénikék 
bécsi betegápoló intézetére száll.

ti) Az egylet tagjai.
XX. 8. Az egylet tagja lehet minden nőtlen, 

katholikus bécsi mesterlegény, ki legalább tizen- 
uyolcz éves és feddhetlen életet él, vagy csak él­
ni is eltökéllette magát,

XXL §. Ki az egylet tagja kíván lenni, az 
elnöknél kell magát jelentenie. Azután, húsz p. 
kit fizetvén az ünnepi pénztárba, tüstént beiratik 
az ajánlandók rovatába, s kezébe szolgaltatik a 
bejegyzési lap. Ha négy hét lefolyása alatt sem­
mi alapos kifogást ellene nem tehetnek, valóság­
gal taggá vétetik föl. Ha azonban alapos kifogás 
volna ellene. — mi pedig csak az elnöknél és tit­
kosan történhetik, — akkor az illető rovatból ki­
töröltetik, \isszakapja beadott pénzét, s az egy­
letbei lépéstől ehiltatik.

XXII. §. A magát jelentő azon naptól k> zd- 
ve, mellyen neve az ajánlandók rovatabaÍratott, 
joggal bír a bejegyzési lap elömutatása mellett 
az egylet gyűlésein, és a tehetsége s ki d ve szerint 
kiválasztott tanításokon megjelenni; de mégis, 
mielőtt valóságos taggá lenne, nincs joga az egy­
leti választásokon a többivel szavazni.

XXIII. §. Az elnök által minden hónap első 
vasárnapjának estéjén, valóságos tagokul vétet­
nek föl azok, kik a múlt hónapban bejelenték 
magukat s szabadságot nyertek a beléphetésre.
A fölvett tag neve, szülőföldje, állása, kora és 
lakhelye a tagok névjegyzékébe iratik, s az uj- 
tag kezébe kapja az egylet-lapot. Ennek érvé­
nyesség okáért az egyleti rovat folyó száma, az 
elnök aláírásával és az egylet pecsétjével kell el­
látva lennie. Az elutazó tagok lapjai elbocsátó- 
jegy gyei jelöltetnek. Minden tag köteles az egy- 
1 étlapot magával hordozni, hogy mindig valósá­
gos tagként igazolhassa magát. A későbbi lak- 
csere az elnöknél lesz bejelentedö.

XXIV. §. A fölvett tag fölvételi napjától 
kezdve, köteles a havonkénti hat pgö krt az ün­
nepi-pénztárba lefizetni. A ki e járandóságot há­
rom hónap alatt le nem fizetendi, kitöröltetik az 
egylet névjegyzékéből.

XXV. §. Minden nyilvános, a jó hírnevet 
homályosiíő vétség elégséges a tagot az egylet­
ből kizárni. Ide értendő névszerint, a natósag ál­
tál megbüntetett erkölcstelenségen kívül, külö­
nösen a tisztátalan házak és személyek látogatá­
sa és az ezekkeli társalgás.

XXVI. §. Ha valamelly tag, valamikép go­
nosz útra csábítaná tagtársat, az minden késede­

lem nélkül kiesapatik az egyletből s annak ide­
jében neve is tudtokra adatik a tagoknak.

XXX II. $. A. tagok által az egyleti termen 
kiv it] elkövetett kihágásokat csak az elnöknek - 
ezt is titkon kell feljelenteni.

XXX III. 8. Az egylet tagjai kötelesek egv- 
mást kitelhetöleg megóvni a gonosztól, úgy szin­
te a kitudott rosszat az elnöknek bejelenteni. 
hogy ez vagy elháritassek, vagy legalább az egy­
letre nézve károssá ne váljék.

Jegyzet. Emiit ni sem kell, hogy az egy­
másra! erkölcsi felvigyazás. habar jngo.~. de mégi - 
mindig testvérileg kímélő legyen.

XXIX. §. A ki a szabályok áthágása állal 
bűnössé lön. először az elöljárók a Ital szépen meg - 
intetik: ha erre nem hallgat, feljelentetik az el­
nöknek. Ha ennek szavára sem hajol, minden to­
vábbi halogatás nélkül kiküldetik az egyletből.

XXX. 8. Az egyletből kiküldött és kicsapot- 
tak visszavétele a XX. s következő SS- teljesíti - 
sétől. valamint az elölj,•Írok véleménye- és a tag >k 
megegy ozásétól iügg.

Az egylet g y ü 1 é s e i r ö 1.
XXXI. §. Az egylet terem, vasár és ünnep­

nap, reggeli 10 órától egész a törvényes esti ka­
pu-csukásig. köznapokon pedig a munka szüneti 
esti órákban, szinte a fentemlitetr ideig, az egy­
let minden tagjának nyitva áll.

XXXII. §. Az elöljáróság félévenkint szabja 
ki a tan-rendet. A tan-terv az egylet-teremben 
iűggesztetik ki.

A tanítás eloszlik :
a) vallástanra.
fi) egyházi s világi ének, —
c) olvasás, irás, fogalmazás és számolás.
<1) rajzolás és mintázás, — 
e) löldirat és történelem — végre 
i) természettanra, különös tekintettel a kü­

lönféle kézmüvekre.
XXXIII. §. A ki bizonyos tanításban részi - 

sülni akar. az illet" tanárnál kell magát jelenti - 
nie, s annak rendeléseit, elfogadnia.

XXXIX". §. X'asárnap esténkön mindnyájan 
összejönek a tagok, ekkor nyernek oktatást a 
vallás tanból, úgvszinte különbféle érdekes tan­
szakokból előadások fognak tartatni, és egyházi 
s világi dalok énekeltetni.

XXXXL §. A törvényesen megállapított tan­
órák és előadásokon kívüli idő, az egylet könyv - 
tarából veendő olvasmányok és tisztesseges mu­
tatásra van szánva.

Előadásokat csak a tárgy előleges bejelen­
tése után, s csak az elnök engedelmévvl tarthat­
nak a tagok. Az ország dolgairól való tanakodás



Hí. S. A zorosabb értelemben vett elől járó- 
>ag■ mellyhez az egylet közvetlen kormánya 
tartozik . all: a) elnök, b) alelnökitől, s ezeknek 
katholikus a Időzároknak kell lenni, c) fötanitók, 
<1) titoknok, e) pénztarnok . f) idősb (senior) és 
g) rendezőkből.

IX . $. A pártoló elöljáróság, mellvnek kö 
leiessége az egylet anyagi jólétét kitelhetöleg 
biztosítani, áll a) helybeli alkalmas és az egylet 
érdekeit elömozditó polgárokból, b) az egylet 
olly jótevőiből, kik bizonyos évenkénti összeg 
alt;d az egylet költségeiben részt vesznek.

Az elnökről.
X . S. Az elnököt az összes elöljáróság választ -

ja. tnhidonképen a szent ügy felvállalására kéri.
X I. §. 0 atyja az egyletnek, s mint ilyen 

h'-l \ et foglal az elöljárók nem különben a tagok 
k"Zt is. Hozzá tartozik éber. atyai gondoskodás­
ul utanna nezni. váljon az alapszabályok az eo-y. 
let szellemében kezeltetnek-e? — Az elöl járósági 
üléseken övé az első hely. s a vélemények meg­
oszlásakor döntő szavazattal bir. Az ő tudtán s 
megegyezésén kívül, az egyletet illető dolgok- 
nan semmit rendelni, vagy véghezvinni nem le­
het. O nevezi ki az alelnököt, gondoskodik a 
szorosabb értelemben vett elöljárósággá! egye­
temben. az oktatás felosztása felöl, ezzel együtt 
1 el vigyáz a kiadandó vagy megszerzendő iratok­
ra, hírlapok és könyvekre, és a mennyiben ezek 
halasztást nem szenvednének, ezzel együtt ö te­
szi meg az általános rendeleteket az egylet szá­
mara. Ha pedig halasztást szenvednének, akkor 
úgy cselekszik, mint legjobbnak Ítéli, a hozott 
rendeleteket azonban utólagosan az elöljáróság 
ele kell terjesztenie. 1 8

X II. §. Hivatalát határozatlan időig viseli. 
Ha lemondani akar, ebbeli szándokát legalább 
tat ónappal előbb tudatnia kell az elöljáróság- 

gal. Ettől csak rögtöni hivatal-változtatás tehet 
kivetek.

A szoros értelemben vett elöljárókról.
, í' §* Az elnök, a szoros értelemben vett 

elöljáróság meghallgatasa után felkérendi a ha­
tározott tanszakok ingyen-tanárait, s az egylet­
nek elöterjesztendi. Ezek bizonytalan időig ma­
radnak hivatalukban, lemondásuk előtt azonban 
egalabb négy héttel e végett jelenteniük kell 

magukat az elnök előtt.
tm v-A tlt0^n0lt0t aZ elöljáróság válasz- 
tandja, bizonytalan ideig viselendi hivatalát, s 
az eloljarosagi ülésekben a jegyzőkönyvet, s az
elnökkel az egyleti ügyeket illető levelezést ve- 
zetendi.

X. A penztarnokot az elöljáróság választja,

ez kezeli az egylet vagyonát, s az elöljáróság 
előtt évenkint számot adand.

XI. §. Az egyleti idősbet a mesterlegények 
választják a tagok közöl, s ez is határozatlan 
ideig viselendi hivatalát. A választás érvényes­
sége az elnök helybenhagyásától függ. Az eo-y. 
leti idősb veszi at a beadásokat és az ünnepi 
pénztár havonkénti jövedelmeit, melyek az egy- 
leti ünnepek költségeinek fedezésére rendelvék. 
Ezeket havonkint az elnöknél létező pénztárba 
adják át. félévenként nyilvánosan számot ad az 
egyletnek a bevétel és kiadásokról.

XII. ti. A rendezőket félévenként, az ünnepi 
pénztári számadások és az egylet felőli jelentés 
"tán, szótöbbséggel választják a mesterlegények, 
a választást az elnök erősiti meg. A kik már hi 
vataloskodtak, újra megválaszthatok. A rende­
zők száma . a jelen szükséghez képest, tizenket­
tőre határoztatott meg. Ezeknek kötelességük tél - 
vigyázni, valljon az egylet szabályait pontosan 
teljesitik-e a tagok, s a békét és rendet kell fen- 
tartamok. Mint képviselői az egyletnek, vala- 
mmt az idősb is, a tagok kivanatait az elnök 
elebe viendik. Ha valamellvrendezőnek méo- hi- 
vatal ideje alatt kellene kilépni az egyletből, a- 
vagy kötelességét elhanyagolná, az eínök, a mén­
hátralevő időre pót-rendezöt nevez ki.

A pártoló elölj á lóságról.
XIXr. §. A pártfogó elöljárókat a szoros ér­

telemben vett elöljáróság terjesztendi elő az eo-ye - 
temes elöljáróságnak, s ez utolsótól küldendő'kö­
vetség kérendi föl az abbai belépésre.

XV. §. A pártoló elöljáróság rajta lesz. hogv 
az egylet külállapotja rendben legyen, s anyagi 
jolete biztositassék ; pártoló elöljáróknak helyük 
es szavuk van az egyetemes elöljáróság ülései- 
ben, joguk van minden végzeményekhez hozzá- 
szo m, az egyletet bár mikor meglátogatni s 
atalaban mindabban , mi az egyletben történik, 
vagy véghezvitetik, részt venni. Ok minden illv 
alkalommal megkapják rendes tiszteleti helyüket.

\ 6£y etemes elölj áróságról.
„XVI. § Az egyetemes elöljáróság(t i a szo­

ros értelemben vett és pártoló elöljáróság) a iuk. 
terlegenyek kizárásával, egyedül rendelkezhetik
“Äsr8 neul,ntái <«*»"*«*»

XVII. §. Az egylet netalántáni feloszlásának 
^ egei határozására legalább is tizenkét jelenlevő 
elöljáró szükséges, s a feloszlás a magas cs kir 
also ausztr a helytartóságnak tudtára adandó.
„„ ,• Minden szabály-változtatás a ma -
gas c- kir. helytartóság jóváhagyásától függ.

XIX. §. Az egylet feloszlásának esetére, an
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nnk bnrmilly néven nevezendő összes vagyona a 
Paulai szent Vinczéröl nevezett irgalmas nénikék 
bécsi betegápoló intézetére száll.

B) Az egylet tagjai.
XX. S. Az egylet tagja lehet minden nőtlen, 

katholikus bécsi mesterlegény, ki legalábbtizen- 
nyolcz éves és feddhetlen életet él, vagy csak él­
ni is eltökéllette magát.

XXI. g. Ki az egylet tagja kiváa lenni, az 
elnöknél kell magát jelentenie. Azután. húsz p. 
kit fizetvén az ünnepi pénztárba, tüstént beiratik 
az ajanlandók rovatába, s kezébe szolgáltatik a 
bejegyzési lap. Ha négy hét lefolyása alatt sem­
mi alapos ki lógást ellene nem tehetnek, valóság­
gal taggá vétetik föl. Ha azonban alapos kifogás 
volna ellene. — mi pedig csak az elnöknél és tit­
kosan történhetik, — akkor az illető rovatból ki - 
töröltetik, visszakapja beadott pénzét, s az egy­
letbei lépéstől ohiltatik.

XXII. §. A magát jelentő azon naptól kezd­
ve, mellyen neve az ajanlandók rovataba Íratott, 
joggal bir a bejegyzési lap előmutatása mellett 
az egylet gyűlésein, és a tehetsége s kedve szerint 
kiválasztott tanításokon megjelenni; de mégis, 
mielőtt valóságos taggá lenne, nincs joga az egy­
leti választásokon a többivel szavazni.

XXIII. §. Az elnök által minden hónap első 
vasárnapjának estéjén, valóságos tagokul vétet­
nek föl azok, kik a múlt hónapban bejelenték 
magukat s szabadságot nyertek a beléphetésre.
A fölvett tag neve, szülőföldje, állása, kora és 
lakhelye, a tagok névjegyzékébe iratik, s az uj- 
tag kezébe kapja az egylet-lapot. Ennek érvé­
nyesség okáért az egyleti rovat folyó száma, az 
elnök aláírásával és az egylet pecsétjével kell el­
látva lennie. Az elutazó tagok lapjai elbocsátó - 
jegygyei jelöltetnek. Minden tag köteles az egy­
letlapot magával hordozni, hogy mindig valósá­
gos tagként igazolhassa magat. A későbbi lak- 
cscrc az elnöknél lesz bejelentődé.

XXIV. §. A fölvett tag fölvételi napjától 
kezdve, köteles a havonkénti hat pgö krt az ün­
nepi -pénztarba lefizetni. A ki e járandóságot há­
rom hónap alatt le nem fizetendi, kitöröltetik az 
egylet névjegyzékéből.

XXV. §. Minden nyilvános, a jó hírnevet 
homályosiíő vétség elégséges a tagot az egylet­
ből kizárni. Ide értendő névszerint, a natóság ál­
tál megbüntetett erkölcstelenségen kívül, külö­
nösen a tisztátalan házak és személyek látogatá­
sa és az ezekkeli társalgás.

XXVI. §. Ha valamclly tag, valamikép go­
nosz útra csábítaná tagtársát, az minden késede­

lem nélkül kicsapatik az egyletből s annak ide­
jében neve is tudtokra adatik a tagoknak.

XXVII. §. A tagok által az egyleti termen 
kivid elkövetett kihágásokat csak az elnöknek - 
ezt is titkon kell feljelenteni.

XXVIII. §. Az egylet tagjai kötelesek egy­
mást kit ■Illetőleg megóvni a gonosztól, úgy szin­
te a kitudott rosszat az elnöknek bejelenteni. 
hogy ez vagy elháritassék, vagy legalább az egy­
letre nézve károssá ne váljék.

-Jegyzet. Emlirni sem kell, hogy az egy­
másra! erkölcsi felvigyázás, habár jogos, de mégis 
mindig testvérikig kímélő legyen.

XXIX §. A ki a szabályok áthágása ál:a! 
bűnössé lón. először az elöljárók a Ital szépen tueg - 
intetik: ha erre nem hallgat, feljelentetik az el­
nöknek. Ha ennek .-zavara sem hajol, minden to­
vábbi halogatás nélkül kiküldetik az egyletből.

XXX. g. Az egyletből kiküldött és kicsapot- 
tak visszavétele a XX. s következő §§. teljesiti - 
sétöl. valamint az elöljárók véleménye- és a tag >!■: 
megegyezésétől függ.

Az egy 1 et gyűléseiről.
XXXI. §. Az egylet terem, vasár és ünnep­

nap, reggeli 10 órától egész a törvényes esti ka - 
pu-csukásig, köznapokon pedig a munka szüneti 
esti órákban, szinte a lentemlitett ideig, az egy­
let minden tagjának nyitva áll.

XXXII. §. Az elöljáróság félévenkint szabja 
ki a tan-rendet. A tan - terv az egylet - teremben 
függesztetik ki.

A tanítás eloszlik :
a) vallástanra.
b) egyházi s világi ének, —
c) olvasás, irás, fogalmazás és számolás.
(1) rajzolás és mintázás, —
e) földirat és történelem — végre
1) természettanra, különös tekintettel a kü­

lönféle kéz müvek re.
XXXIII. g. A ki bizonyos tanitásban részi - 

sülni akar. az illet" tanárnál kell magat jelent: 
nie, s annak rendeléseit, elfogadnia.

XXXIX". §. Vasárnap esténkim mindnyájan 
összejönek a tagok, ekkor nyernek oktatást a 
vallás tanból, úgvszinte különbféle érdekes tan­
szakokból előadások fognak tartatni, és egyházi 
s világi dalok énekeltetni.

XXXV. §. A törvényesen megállapitott tan­
órák és előadásokon kívüli idő, az egylet köny \ - 
tárából veendő olvasmányok és tisztesseges mu­
latósra van szánva.

Előadásokat csak a tárgy elöleges bejelen­
tése után, s csak az elnök cngedclmévvl tarthat­
nak a tagok. Az ország dolgairól való tanakodás

r. .<< ■
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(politizálás) és veszekedés mindörökre elvileg 
kizáratik az egyletből.

XXXVI. §. Miután az egylet czélja különö­
sen a vallás, a hitérzelem és élet ápolása, azért, 
mint e czélra vezet" kőeszköz, ajánltatik a tagok­
nak: miszerint az egyleti kerület plébánia-temp­
lomában közösen áldozzanak . és pedig 1) kara - 
esonkor. ‘2) az egylet ünnepén, melly mindig egy 
előre meghatározott vasárnapon, s az egyházi ha­
tóság jóváhagyásával lóg tartatni, június vagyi- 
sz. Ivan havában, — 3) az őrangyalok ünnepen 
(Szení-Mihály hó első vasárnap). Az egylet egy­
házi vidjetil, vagyis pártfogójául Szent -I ó- 
zsei. a mi 1 vünk Jézus Krisztusnak nevelő atyja 
választatott.

Jegyzet. A húsvéti .-zent áldozáshoz járul­
ni. minden tagnak különös kötelességévé tétetik.

Chinai Missio.
Huot urnák, a ..Külföldi m i ssi o-t ár s u 1 a t" 
tagjának leveli- Louquet li c s e b o n i püspök 

I r k o z.
Jun-nan, .Main- 10 1S51 Kegyelmes püspök ur ’ 

Tudván, miiív igen érdekli apostoli szivét minden, mi is­
teni Megváltónk dicsőségét, a lelkek üdvvt. es társula­
tunk becsületét előmozdítja, megvagyok győződve arról, 
hogy pár pillanatra való élvezetet szerzek önnek, ha meg­
küldöm azon örvendetes tudósítást. mellyel. Fiiomelie 
püspök ur épen most közölt velem tizek a püspök urnák 
saját szavai „Van szerencsém önnek fájdalommal. de 
egyszersmind örömmel jelentenem Vackai ur. es „Ousi—je 
(hitelemző) halálát. Mindketten ugyanazon napon költö- 
zének jobb létre, vagy megfojtották, vagy megmérgezék 
őket börtöneikben Szeretett tiszttársunk elfogatását mar 
néhánv nap óta tudtuk Tong-King határán történt az. 
egy ti j keresztény községben, mellyel ott nem rég alapi- 
ta. Harmadik osztályú Mandarinnal találkozott ott, ki, 
mert Kantonból származott oda. nem szenved hété az 
európai missionariuSok.it Már első napon igen méltatla­
nul bántak vele, és iszonyún megbotozták talpát Vackai 
ur és hitelemzője körülbelül April első napjaiban ölettek 
meg, három hónapi fogság után. Más két keresztény, kik 
azért küldettek hozzá, hogy számára segélyt vinnének, 
hasonlókép befogatott, s minő sors vár reájok, nem tud­
juk : hihetőleg ugyanazt kell kiállniok, mit atyjok Jézus 
Krisztusban kiálla. Hlyen a pogány igazság ! A Manda­
rin alkalmasint félt kissé, mert szerződés ellenére bánt 
igy a missionariussal, s hogy a kelepczéből kigázol has- 
-on, nyilvános kihallgatás nélkül öleté meg azt, embe­
reivel együtt Adja Isten, hogy később mi is ugyanazon 
halállal múljunk ki ’ Vértanúk vére, a kereszténység mag­
va. A gonosz lélek sokkal többre becsüli a nagy számú 
chinai népet, hogy sem vér.-s harcz nélkül hagyná azt el­
ragadtatni, és egy év óta különösen Vachal ur volt iil- 
dözete tárgya Maga a hue több ízben kísértetett meg, 
de különösen egy alkalommal, mit én most ugy elmondok, 
mint azt nekem drága barátom, s az ott jelen volt keresz­
tények a történet után néhány napra elbeszélték Múlt 
évben, körülbelöl e tájban, keresztele ő meg egy kérész-

tény községben, közel a fővároshoz, huszitái több felnőt­
tet egyszerre. Ez elég volt a mandarint felbőszítenie. 
Különben meg olly nagy szárazság volt akkor, hogy sok 
helységben a szükséges ivóvíz híján is voltak, és tarthat­
tak a vetések végképeni ki vészesétől. - pedig olly nagy 
darab földön, melly a fővárosnak majd leiét bit a el rizs- 
zsel. A pogányok már ötven nap óta esedeztek isteneik­
hez csőért: körmeneteket tartottak, áldoztak, mindezek­
ben pedig kicsi, nagy. szegény, gazdag, az utolsó koldus­
tól az első mandarinig mindnyájan resztvettek. Minden­
ből földre borultak, s mind valaha, hallható volt a kiál­
tás . „Baal (hamis isten) hallgass meg minket. " De most 
is az történt mint valaha. Baalnak csak földfülei vannak, 
mellyek nem hallásra alkattattak. A keresztények, termé­
szetesen nem vettek részt e külső vallási szertartásokban. 
Vénre. midőn a pogányok haszontalan fáradalmaikba be­
leuntak. a lövendő mondót kérdezek meg , mi volna tu­
lajdonképen oka e nyomornak, és a jósda feleletéből azt 
vélték kivehetni, bogy a keresztények volnának oka, s 
bogy, ha a rosszat eitávolitni akarják , ezeknek is részt 
kell venniök a babonás hitben, s térdeiket meghajtaniuk 
a bálvánvok előtt. E bír villámgyorsasággal forgott száj­
ról szájra, mire a közel fekvő várasba siettek, ezerenkint 
gyülekeztek össze, s ott gyorsan végzetté lön . a keresz­
tények tartoznak a többiekkel egyesülni az eső lecsdésé- 
re. vagy pedig valkismesterükkel, Vachal úrral együtt 
minden késedelem nélkül megégettet nek : mert minden 
bizonnyal ók okai e szárazságnak, minthogy az előbbi é- 
vekben. midőn a mennyei ur vallása e tájon ismeretlen 
volt, soha sem tapasztaltaiéit az. istenek haragjának ha­
sonló követki zményv. Ez volt most az általános nézet 
Ekkor egy >0 éves tiszteletre méltó öreg. különben bűz. 
go keresztény, teljes hittel, melly hegyeket tesz. által, 
a tömeghez lépett, s annak vezetőihez, fordulva, ekkép 
szólt hozzájuk : ...Ne féljetek, él a menny ura, s csak «•- 
gyedül ez. küldheti el a kívánt esőt, csak három napot 
kérek még tőletek, hogy az alatt mi keresztények forró 
imákkal kérhessük és kaphassuk meg az. csőt; ti egyrész­
ről azzal fogtok segíteni bennünket, ha a hozza szüksé­
ges időt megadjátok."

„Tűzzetek ki valami alkalmas helyet, hol egybejö 
hetünk, hogv mindenitek meggyőződhessék, mi szerint 
isteni tiszteletünkön csak tiszteletreméltó történik." - 
„Tetszenek pagodáink" (pogány templom) válaszolók 
gyorsan a pogányok. ..Igen. de azon kikötéssel, hogy is­
teneitek a keresztnek helyet engedjenek " Elgondolhatja 
püspök ur. hogy ez hamar elfogadtatott; egy pillanatban 
minden kész volt. A legközelebbi pagodába szaladnak, a 
benne volt szegény fa istenkék csakhamar az. ablakokon 
és ajtókon kihányatnak a nélkül, hogy vivőik legkisebb 
kegyeletes kíméletet tanúsítottak volna irántuk ; valóban 
nem volt ünnepnapjuk, a keresztény jelek pedig tűst int 
helyet foglalónak. — Másnap kelle az. imának kezdődnie.

Az egész, dolog elintéztetett tehát, csak még Vachal 
úrral akartak szólni; már már éj vala. „Megvallom, mon­
dó nekem később e drága tiszttársam, miután mindent ki 
kérdeztem és megtudtam volna, nyugtalan valók. A töb­
biekkel engem is meghitak, Senkinek sem volt most töb­
bé titok ottlétem, és a legparányibb jel. a legkissebb fel - 
höcske sem mutatkozott, mellyből csak némileg is lehe­
tett volna következtetni az olly ünnepélyesen megígért 
esőre; mind a mellett én Isten, és jó anyja karjaiba ve­
tem magamat és ismét nyugodt levéka Másnap általános 
böjt, volt, a sz. mise után. melly a keresztény község ima­
házában tartatott, kezdődött a körménél, mellyen a sz.
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litániák énekeltettek : ;i keresztet mély tisztelettel vivé 
very újonnan keresztelt ünnepi ruhában, a többi keresz­
tény ezt követé, Varijai ur -pedig karingben stólával zára 
be a sort. A ]mg:.nyok hallgatva állották küröskiiritl. A 
fönnevezett ltelvrc érkezvén, az esőért könyörgő közön­
séges imát mondák el. s ezután kiki saját ájtatosságát 
végző egész délig. Iákkor a pogányokra jött a sor; ezek 
a keresztényeknek, kik közösen etettettek, szolgáltak, 
Vaelial urnák külön asztal téríttetett, és nem mentek cl 
elébb. mig mindennek vége nem volt. Az ég még semmit 
sem változott.

Második, harmadik napon ugyanazon imák, ugyan­
azon (isszegyülekezése a pogányoknak, de még mindig 
ugyanazon szárazság. A pogányok már mormogni kezdet­
tek. s némellv keresztény Vackai urnák már tanácsiá. 
hogy máshová jusson, lak kép kedves uj kereszt éltjeit azon 
nagy veszélynek tet te volna ki. mellynél fogva azok,vagy 
a babonába visszaestek volna, vagy a pogány csoport a- 
zokat leölte. s minden kitelhető baromiatokat hányt vol­
na a/ evangélium ellen, ,,Isten a benne bízókat még so­
ha sem hagyta el" vala X achal ur válasza, s néhány pil­
lanat múlva ott is volt az igazolás. Az ég beborult, erős 
zivatar támadt, csak úgy szakadt az eső, s másnap a po- 
gányok mind elvethették rizsíöldeiket ; a pogányok mo.-t 
áldák a keresztény nevet, és tisztelek Istent, ki az egek 
fölött uralkodik.

Eatholikus hitélet.
XXX'.

N a<r v v á r a d . ;:|)r. 13. ...Adjátok meg :t c<tszarnak.
;i mi a császáré.Hz Üdvözítőnkparancsa : c parancso­
latot mint vittük keresztény életünkbe által. örök tanúja 
:,z imént múlt lmsvét másod napja. Mert a mint ( sászár 
s apostoli királyi felségét. kit kicsimül öregig személye­
sen van szerencsénk ismerni. hallottuk Isten csodálatos 
gondviselése által sebeiből felgyógyulva lenni, belieggrt - 
irk a legmagasabb szenvedő iránt bánatos részvéttel érző 
szivünk sebei is . s azért nagy méltóságú Szaniszlo 
Ferenc/. íőpásztoriink atyai i'd hívásúra megkönnyebbül - 
w, lelki örömben siettünk a mondott napon székesegy­
hazunkba. hogy a jó Istennek lerójuk hálánkat lel séges 
urunknak visszaadott lcgbcescsebb egészségéért, kényes 
é- népes volt a szent egy begy ülc.kczet A hálaadó sz. mise 
áldozatot püspök o excellentiája. főtiszt, nagyprépost 
(Ivor iTy László, .1 u n á k István, O s w a 1 d b éren ez apát, 
11 a r c s a r i k (rvörgv . (so m a k Lmanuel és K a e. s e k 
János kanonok urak s számos egyháziak íényes "egéd 
szolgálata melleit műtatá be. A es. k. katonaság és tiszt- 
vi se lő ség helyben levő teljes számának példás jelenléte, 
.1 minden rangú és kom buzgó népsokaság megtöltők a 
roppant tág egyházat. s leikéből imádkozott mindenki 
azon sz. oltár előtt, m el Ívnél a h elsegct áhítattal térdelni 
látta fi hónappal ezelőtt. S r forró ünnepélyes imánk még 
hétszer megvitatott <• nap . mert mi vala fopasztorunk 
díszes vendégei nagy koszorúja előtt emelt szava: nii
vala az est éli kivilágítás alatt a püspöki laknál tisztelgő 
zene hármas ,,é Ije nu örörnkialtasa , mint szivünknek a 
nagy istenhez emelt imádsága: hogy felséges ( sászár s 
apostoli királyunkat az ő dicsőségére, alattvalóinak bol­
dogságára s egész birodalmának lényére éltessé.

Kegyes püspökünk gondoskodott arról is, hogy c 
nap öröme az élet és vagyon-bátorságunkra felügyelő 
vitézektől egész a szegények kunyhóihoz. s a szenvedők

ágyaihoz is elhasson. B" áldozatot vitt a nagy Fejedelem 
szép tulajdoninak oltárára. ‘2000 pftol az épít * ndö bér i 
templomra , hogy üldözzék Urunk mély vallásosságánál:. 
200 ])ft. a helybeli cs. k. katonaság s károdénak . hogy 
üldözzék a Felség hadtudományának, 100 pftot a megyei 
s 100 pftot az irgalmatok kórházának, hogy áIdőzzék a 
szenvedők nagy vigasszá nak , 100 pftot a nevelésben fá­
radozó. sz. Orsolyáról nevezett szüzeknek, hogy áldozzon 
népe boldogságát szivén hordozó Felség kegyének, 100 
pftot a várost annyi lelki vigasztalással ellátó kapucinus 
atyáknak, hogy áldozzák a catholieismus intézményei h<> 
védőjének, 100 pftot a koldus ápoló intéxvtnek. hogy ül­
dözzék a nxomorultak felséges Lí apjának . 30o pl tot a 
számszerűit 122 házi szegényeknek, hogv áldozzák a sze­
gények atyjának, kegyesen kiosztani kész volt. S ma. a 
van az egész megyében rendelve a hálaadó áldozat be­
mutatása. Hallgassa meg a magasságbeli nagy Isv-n iorr«' 
imánkat

Mill e r.

XXVI

M u z s 1 á n ( Komárom megyében ) A mi Ily ritka, 
oilv megható ünnepélvröl akarom tudósítani az olvas • 
közönséget. Van községünk kebelében egy jeles és min­
den jobb lelküek őszinte tiszteletére méltó férliu . ki öt- 
ven éves önfeláldozással. ernyődet jen buzgalommal mű­
ködik mint mester , népnevelő és tanító a muxdai kát! . 
hívek jólétük s boldogságuk előmozdításán. Ez En d r < 
d v J á nos, kiről nyilván bevalljuk . hogy nemes szív 
ver keblében, egy szilárd jellem, mellyen a mérget le­
helő közönyös kor szelleme megtört. ki szívvel és leid - 
ke- jámbor katholikus. és mint iliven felfogván hivatása 
nak fontosságát . « t v e n év alatt minden tehetsége: 
oda fordította, hogv a gondviselésére bízott serdülő ifjú­
ságot mindenek előtt jó katholikusokka . -— azután pedig 
hasznos polgárokká nevelje. Elismerte ezt az egész köz­
ség . érezte . miilv hálával tartozik mindezért szereteti 
tanítójának : s azért f. évi april 3-án u. m. Endrödym k 
iskolamesterré lett választásúnak l é 1 s z á za dós ünm - 
pén hálás szive sugallatát követve, az isteni szolgálat vé­
geztével az iskolában összeseroglett. hogy ünnepélyesen 
nyilvánítsa az érdem koszorúzott férfin iránti tiszteletet, 
tanúsítsa őszinte háláját.

^ Az iskolás gyermekek egyike . társai s az egész köz -
-ég nevében érzékeny szavakkal tolmácsok! mindnyájok 
hála érzelmeit: egy csinosan öltözött. alig bét éves ár - 
tatlan leányka pedig egv ritka ügyességgel készített ko­
szorút nyújt a át. jelképezendő a hervadhat lan koszorú:. 
mell wl az érdemdús 1 ér fiúnak fáradalmai amott a síron 
túl jutalmaztatni fognak. Az ünnepélyt rendező buzgó 
plébános ur segédjével, s a helybeli elöljárók és nepsoka- 
ság örömkitörésekben osztozak üdvözletüket. Megható 
volt látni az elérzékenyüit öregnek szemeiben a megin­
dulás örömkönyúit.

Nem lUbSzitk. hogy’ kötelességünk körén túl lépünk, 
midőn reá az egvházi s világi elöljáróság figyelmét tiszte­
lettel felhívjuk .’ miszerint'az említett tisztes ősznek ér­
demei felsőbb helyen is mél táncoltatván . az egyházn ó. 
ngv mint a statusnak, tett szolgálataiért valamellv érdem- 
jel Íel Yigasztaltatnék meg.

Most pedig azon óhajtással fejezzük be közlésün­
két : tartsa meg az ég Ura községünknek még számos 
éveken át a jeles népnevelőt, s adna minél többeknek 
Endrödyket: mert úgy remélhetjük, hogy a nagyrészt er-
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köl< si romlásnak indult korunk újjászületésének bíbor 
hajnala nem sokára fel fog tűnni. F.

Különfélék.
A jós olcsó könyvkiadó társulat m. hó 29-én vá­

lasztmányi ülést tartott, mellybcn örvendetes tudomásul 
adatott az összegyűlt tagoknak, mikint 0 cs. k. Fensége 
Albrecht föherczeg. Magyarország kát. és polgári kor­
mányzója kegyes leiratában a társulat négy lapjának leg­
inkább az üdvös czél tekintetéből cautio - mentes ki- 
adhatását megengedni méltóztatott. Ezen magas kegyes­
ségnek megköszönésére a választmány egv külön küldött­
séget nevezett ki.

S ti j á n s z k y Antal Vallásos költeményei­
nek második kiadása, mint már múlt számunkban előlu- 
gesen hirdettük, megjelent, s ekként Szerző ur a közön­
ségnek adott szavát beváltotta. E gyűjtemény liiS ver- 
sezetet foglal magában . két tüzérbe fonva. Hosszasabb 
ismertetés nem tartozván lapunk köréhez . a helvett az 
aj tat os érzület iölkeltésére közlünk e gyűjteményből egy 
versezetet az ..Idő templonv-ról. A kiállítás pompásnak 
méltán nevezhető, s Emicb Husztáv nyomdájának böcsü- 
letére válik. Ajánlva van e munka Mélt. Csaj.ág by 
Sándor urnák. ( sanad egyházmegye püspökének , a ma­
gyar egyházi irodalom egyik bajnokának és legkegyesb 
pártfogójának. Boltiara ezen 24u lapra terjedő munkának 
2 irt. p Kívánunk neki jo sikert a magyar egyházi köl­
tészet. érdekében.

Csanádi püspök ur o méltósága egy pásztori levelet 
adott ki. melyben a t plébános uraknak meohagyja. hogy 
czélszerii beszédekben magyarázzák meg a híveknek": 
milly nagy fontosságú azon ügy. melly jelenleg az aposto­
li szent széket s a magas austriai kormányt foglalatos­
kodtál ja t i. a eoncordatum ügye. Egyszersmind kö- 
nyörgéseket rendel ö méltósága, hogy a Sz.lélekmalaszt- 
jával kísérje mind a két magas alkudozó felet. hogy e 
fontos ügy Isten nagyobb dicsőségére. az egyháznak és 
országnak javára szerencsésen elintéztessék.

Tiir-ulali iigy A j o é s o I c s o k ö n v v k i a d ó 
társulat a honunkban is ..Élő szent olvas ólt, 
vagy ,.r ó z s a f ü z é r" nevezett alati mindinkább szapo­
rodó Mária-társulatoknak való alkalma- imakönvvröl gon­
doskodni kívánván, illvenül ‘gv egri érseki megveheti 
buzgó plébános ur é- alapító tag által Írottat annál haj­
landóbb volt elfogadni , minthogy azt (különben is az ér­
seki főt. hatóság által helyeseket). igen tisztelt szerzője 
szives volt a társulatnak ingyen . és teljes tulajdoni jog­
gal átengedni A társulat által kiadott könyvek sorában 
ennélfogva ezennel megjelenik a következő imakönyv is.

,Elö Rózsa- Imádságos és énekeskönyv, az ,Élő 
szent olvasó- - ról nevezett Mária-társulatnak hasznába- 
tara. Az egri érseki hatóság jóváhagyásával. Kiadja a jó 
es olcsó könyvkiadó társulat. Pesten. 1853. Nagy 12-ed 
rétben, 10< i.

Az igen dísze- nyomású könyvecske (gyönyörű a- 
czélmetszettel. és egy tokba zárt. sz. titkokat tartalmazó 
tizenöt czédulával együtt) keményen kötve 12 kr p. : az

arany szegélyű, sajtolt papírba kötött véli 11 példányoké :
Ili kr. , a bőrkötésű szinte aranyszegélyü s vei in példá­
nyoké pedig 2ti kr p. 'sv.Se*

Az ezen imakönyvhez csatolt Toldalék - ban a 
reggeli, 3 estvéli, úgy a sz. miséhez való, nem különben 
gyónás- és áldozás! stb. imádságok . valamint szokottabb 
templomi énekek is feltalálhatok. Megrendeléseket a tár­
sulat ügynöksége e könyvre nézve is a szokott föltételek 
alatt fogad el.

Jónak véljük egyszersmind ezúttal, főleg a népis­
kolákat pártoló, s az ezekbe járó iljuságnak nem csupán 
értelmi, de erkölcsi képezését is szivükön hordozó, min­
den czimii és rendű iskola és nevelésbarátok figyelmét, a 
társulat által nem rég kiadott, következő cziiiiü köny­
vecskére is újólag fölhívni :

.Piros tojások1. Iskolai ajándékul jó gyerme­
keknek. Németül irta Sebmid Kristóf Fordította Somo­
gyi Károly. Kiadta a jó és olcsó könyvkiadó társulat. __
1 esten. Ib5j. Nagy 1 b-r. 12 lap. Ara íiizve borítékban 
és egy aczélnyomatu képpel : 6 kr: aranyzássa], és sajtolt 
papira kemény kötéssel 10 kr. p.

E könyvecske a társulat részéről egyedül a végett, 
hogy ;t tisztelt iskolai jóltévók, kik közé örömmel hisszük 
valamennyi m. plébános urakat számíthatni . a jutalma­
zandó gyermekek iránti bőkezűségüket nagyobb megtér- 
keltetésük nélkül gyakorolhassák , az azt nagyobb men­
nyiségben , tehát legalább 25 példányban vásárlóknak 3 
V krjával log színes borítékba fűzve adatni, sajtolt pa­
pírba és keményen kötve pedig 6 pkrval. — Az e köny- 
veeske iránt tanúsított élénkebb részvét ösztönül fog" a 
kiadó társulatnak szolgálni. hasonló őzéin s irányú, több 
más munkái skákkal is mielőbb gazdagítani a gyermek­
irodalmat : e vállalatával az iskola- és nevelésügynek leg­
jobb szolgálatot vélvén tenni.

Kelt Pesten, aprilbó b-án 1853.
A társulati igazgatóságtól

Csőd kántor-tanitói állomásra. Tataháza 
Bacs megyei község kebelében megürülvén a kántor-ta­
nitói állomás , az alsó tanítói hivatal pedig újból megái - 
lapittatván, ezennel folyó év május 10-re csőd hirdette- 
tik. Az elsőnek járadalma tisztességes lakás és szabad 
íútes, egy száz tor. ezüstben, 70 pozsonyi mérő kétszeres 
búza, két öl kemény fa, 4 iteze vaj s fél telek föld. Az al- 
tanitónak pedig 80 ír. p., 40 pozsoni mérő kétsz., két öl 

►kemény fa, szabad fűtés és lakás. Kik tehát bármellyiket 
is elnyerni óhajtják, a kitűzött batáridőre ugyanott szük­
ségéit irományaikkal megjelenjenek. Allmás april 2. 1853 

Antunovich János, alesperes.

Kegyes adományok. A sz. gyermekség tár 
s illatának: Nt. Lexa Ferencz , alesperes és tápio- 
györgyei plébános 1 írt. Lokner Mihály, tápio-györgyei 
kasznár 40 kr. A jánoshidai elöljárók bírságokból 9 frt 
Labuda Tamás, rékási plébános 24 kr. A szolnoki eo-v- 
házkerület 1 fr 48 kr.

A közé p-a frikai missiora : Simkovits An- 
torna 1 frt

Kiadja „a jo es olcsó könyvkiadó társulat,í: szerkesztő BLÜMELHUBER FERENCZ

1 esten 185.j. Nyomtatja LUKACS LÁSZLÓ, országút 6. sz
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